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Warmelbertragung |
2. Ubung (Bilanz)

1. Aufgabe
Ein Liter Wasser soll mit Hilfe eines elektrischen Tauchsieders zum Sieden gebracht werden.

Das Wasser hat die Anfangstemperatur T, =14°C.
Berechnen Sie den zeitlichen Verlauf der mittleren Wassertemperatur T, (t).

Wie lange dauert es, bis die Siedetemperatur T, =100°C erreicht ist, wenn der Tauchsieder

die konstante elektrische Leistung von W,, =1000 W aufnimmt?
Anmerkung: Warmeverluste an die Umgebung sowie die Warmekapazitaten des
Tauchsieders und des Behélters diirfen vernachlassigt werden.

Daten: Mittlere spez. Warmekapazitat des Wassers ¢, = 4,19 kg—JK

Dichte des Wassers p,, =1000-%

2. Aufgabe
In einem Ruhrkessel soll eine Flissigkeitsmasse M, mit der Anfangstemperatur T, und der

mittleren spez. Warmekapazitat ¢, erwarmt werden. Berechnen Sie den zeitlichen Verlauf

der Flussigkeitstemperatur T, (t) wenn der Kessel (fur t > 0) durch eine eingebaute
Heizschlange beheizt wird, deren &ulRere Oberflachentemperatur T, durch innen kondensie-

renden Dampf konstant gehalten wird. Der WarmeUbergangskoeffizient « zwischen Heiz-
schlangenoberflache A und Rihrkesselinhalt sei dabei konstant.

Anmerkung: Warmeverluste an die Umgebung, die zugefiihrte Rihrerleistung und die
zeitliche Anderung der Enthalpie der Heizelemente und der Kesselwand sind
vernachlassigbar.
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3. Aufgabe

Versuchen Sie, die Aufgaben 1 und 2 ohne die in den Anmerkungen angegebenen Vernach-
lassigungen zu l6sen. Beriicksichtigen Sie die auftretenden Warmeverluste (ndherungsweise)
durch einen konstanten Warmedurchgangskoeffizienten k,, zwischen Flissigkeit und

Umgebung.

Zahlenangaben flr Aufgabe 3.1 (Tauchsieder):

Masse des Tauchsieders und des Behélters M, =400¢g
mittlere spez. Warmekapazitat Cps = O,SKg—FK
auRere Oberflache des Behalters A, =01m?
Umgebungstemperatur T, =20°C
mittlerer Warmedurchgangskoeffizient Wasser/Umgebung ky =103



